



校园采摘节 “果”然有趣



同学们亲手采摘葡萄。

葡萄熟了, 番茄红了, 菠萝蜜树上挂满了沉甸甸的果实……盛夏来临, 江海礼乐中心小学校园里瓜果飘香, 学校举办“盛夏的果实”采摘节, 让学生体验采摘的乐趣, 感受自然与劳动之美。

“我们礼乐街道地理位置独特, 土壤为砂质土壤, 日照充足, 温差适宜, 有着优越的自然条件, 十分适合种植葡萄。现在主要种植的葡萄品种有巨峰、夏黑、醉金香等, 我们学校种的叫阳光玫瑰……”葡萄树下, 学生们围在付老师身边, 听着礼乐葡萄的“成长故事”, 同学们对家乡的自豪感油然而生。

“这串个头饱满, 一定甜!” 科普小课堂结束后, 采摘正式开始。同学们分组行动, 穿梭在劳动基地, 目光专注地搜寻着已经成熟的果实, 有的用剪刀采摘一串葡萄, 有的徒手摘下一颗颗番茄, 同学们亲手采摘一份“甜蜜”, 现场洋溢着欢声笑语, 幸福的笑容在同学们脸上绽放。

“劳动教育是学生成长不可或缺的必修课。在校内劳动基地, 学生可以学习体验翻土种植、作物养护, 守好班级‘责任田’。本次活动, 同学们在身体力行中体会劳动的乐趣, 对‘一分耕耘一分收获’有了更深刻的理解。”付老师说。

(文/图 罗双双)

匠心育桃李 赋能共成长

我市举办2025年中小学班主任专业能力大赛



选手们在比赛中展示了班主任的良好风采。

江门日报讯(文图 记者/张翠玲 通讯员/区卫芬) 6月25日, 2025年江门市中小学班主任专业能力大赛在蓬江区范罗冈华盛小学举行。来自全市各中小学校的优秀班主任齐聚一堂, 同台竞技, 凭借扎实的专业素养和出色的临场表现, 展现了新时代班主任的育人风采与职业魅力。

本次大赛精心设置了“主题班会设计”和“带班育人方略”两大竞赛环节, 全方位考查班主任的教育理念、专业素养和综合能力。

在主题班会设计环节, 参赛班主任紧扣心理健康教育、劳动教育等时代主题, 现场设计主题班会方案, 从精准的学情分析到创新的活动流程, 从有效的师生互动到科学的成效预设, 每个方案都兼具创新性与实效性。有的班主任运用情景剧激发学生共情, 有的班主任采用项目式学习培养学生责任意识, 充分体现了以学生为本的教育理念。在带班育人方略展示环节, 参赛者围绕“班情分析、育人目标、特色实践、成效反思”展开系统阐述, 有的以“书香班级”建设为抓手培养学生阅读习惯, 有的通过“班级岗位责任制”提升学生自主管理能力。

最终经评定, 蓬江区范罗冈滨江小学黄楚舒、江海景贤初中刁梦醒、台山市敬修职业技术学校周沁心和江门一中余玉青分获小学、初中、中职、高中组特等奖。

棠下中学孪生兄弟“拐杖”和“阳光”的故事, 你还记得吗? 忍受病情恶化 哥哥过本科线

当疾病禁锢脚步, 弟弟化为行走的“拐杖”, 哥哥化作发光的“太阳”。

还记得江门市棠下中学卢梓俊和卢梓朗这对孪生兄弟的故事吗? 两年多前(2023年4月26日), 讲述他们故事的暖新闻《我是你的“拐杖”你是我的“阳光”》在本报各平台刊发后, 受到了社会各界的广泛关注, 感动无数人, 其中该新闻线上总阅读量超50万人次。

这对孪生兄弟生活在一个并不富裕的单亲家庭, 家庭收入主要来源于母亲打零工。哥哥卢梓俊, 出生8个月被确诊为脑瘫, 无法正常行走。弟弟卢梓朗懂事起, 就肩负起责任, 成了哥哥每天的“拐杖”, 用守护和陪伴诠释亲情与担当。他们共同经历生活中不同的挫折和考验, 练就了乐观、坚韧的品质, 被传为佳话。

6月30日, 记者从棠下中学获悉, 在2025年高考中, 哥哥卢梓俊超水平发挥, 分数超物理类本科线(437分)。其背后, 是卢梓俊在这两年多以来, 忍受着病情恶化所带来的巨大疼痛感及身体机能的退化。即便他知道, 自己用10分的努力只能换回1分的收获, 但他依旧凭借强大的意志力收获属于自己的光荣。

文/图 江门日报记者 吕中言



老师辅导卢梓俊填报志愿。

推迟手术希望圆梦高考

6月30日, 记者来到卢梓俊家中, 同行的, 还有他的班主任陈惠华。彼时的卢梓俊正拿着目录表认真研究志愿填报方案, 陈惠华马上进行指导, 根据过往经验给出志愿填报的“雷区”和需要记住的各项原则, 并用笔在目录表上做出各种标记, 提醒卢梓俊这些标记的含义与用途。

两年多没见卢梓俊, 记者对他的第一感觉

是消瘦了, 行动的难度更高了, 但眼神依旧透露着坚定。“这两年多, 他确实瘦了不少。其实按照医生的建议, 两年多前他就应该要进行手术, 因为从那时起, 他的病情一直在恶化, 身体的一些器官和部位, 如肺部、脊椎被压迫, 各项机能都受到不同程度的影响。”陈惠华说。

但考虑到手术的风险, 以及后续长达一年的康复周期, 卢梓俊经过和家人商量, 作出了无比艰难的决定: 坚持到高考结束后再进行手术。“高考是我一直以来的梦想, 既然作出了选择, 无论结果如何我都无怨无悔。”卢梓俊说。

病情恶化带来的, 是卢梓俊日常学习和生活难度的不断增加。“他每天都在忍受

疼痛, 坐着时, 需要频繁更换坐姿, 上肢功能的受损导致他写字效率降低, 难度加大。由于肺部受到压迫, 很容易气喘, 睡觉时也只能平躺, 不能侧卧, 否则会影响呼吸。”弟弟卢梓朗说, 到了高中他和哥哥不在一个班学习, 班上的同学白天会帮忙照顾哥哥, 但哥哥的难, 哥哥的付出, 他全部都知道。

尽管困难重重, 但卢梓俊每天都在感动着身边的人。“两年多来, 他从来没有迟到早退过一次, 没有缺交过一次作业。对他来讲, 也许付出10分的努力, 才能换回1分的收获, 但他心中似乎有一团火。我心里除了感动, 更多的是心疼。”陈惠华如是说。

独立自强精神感动身边人

独立自强, 是藏在卢梓俊骨子里的品质, 虽然有弟弟卢梓朗以及同学们的照顾与帮助, 但他每天都尝试独立完成自己的所有事情。在他家的楼梯间, 记者清晰看到从家门口到一楼铁门的白墙上, 布满了又一个一个手掌般大小的黑色印子, 这是卢梓俊这两年多来每天尝试独立下楼用右手扶墙借力时, 掌心的汗水与墙壁接触后所形成的。“他每天都会说‘弟弟, 你辛苦了, 让我自己试一下, 我可以的’。往往每走几步, 他就会大口喘气, 到了后来, 由于肺部功能衰退, 喘气的频率越来越高, 但他还是尽力坚持。”回忆起与哥哥的生活点滴, 卢梓朗颇有感慨。

“每天校园里, 我和很多同学都关注梓俊的日常, 但得到最多的回复是: 谢谢! 我可以自己

来。因为他不想给大家添麻烦, 正是因为这份坚韧, 让他的成绩一直处于进步的状态, 尽管幅度不大。”陈惠华告诉记者, 卢梓俊几次模拟考试的分都没有达到本科线, 但正是因为这种独立自强的精神, 使他在踏上考场时, 依旧能更进一步。

被问及学习的秘诀, 卢梓俊的回答十分真诚: “也许没有办法走得很快, 但我可以一直走, 哪怕效率低点。我始终相信老师, 觉得只要跟着老师教的方法去做, 跟着老师的思路去走, 不断重复练习, 就一定能有收获。” 成功坚持到高考, 并取得好的成绩, 卢梓俊收到了很多亲戚、朋友、同学、老师的祝福, 他自己也如释重负, 截至发稿前, 他还在思考自己的志愿填报策略。“被学校录取后, 我需要先休学一年, 因为很快我就要进行手术了, 术后需要进行长达一年的理疗和恢复。我的愿望是手术成功, 术后恢复顺利, 未来可以自己独立生活和学习, 不需要再麻烦其他人照顾, 学自己喜欢的专业, 未来可以在社会上谋生, 做一个对社会有用的人。”采访最后, 卢梓俊坦言, 自己的未来充满不确定性, 但他的眼中依然闪烁着光, 对未来, 有所期盼。



校园里, 弟弟(左)和哥哥(右)相互扶持。



扫描二维码, 看本报2023年4月的相关报道

三地学子以诗共绘家国情怀 2025年江港澳姊妹学校诗歌创作大赛评选结果揭晓

江门日报讯(文/曾婧) 江风携着诗韵, 吹暖了珠江两岸。近日, 由江门市教育局和江门日报社联手举办的2025年江港澳姊妹学校诗歌创作大赛圆满落幕, 三地青少年以笔为舟, 以诗为媒, 在平仄韵律间共绘家国情怀与湾区梦想的壮丽图景。

大赛共入围162份江门及港澳姊妹学校参赛作品, 经专业评审, 最终评选出小学组和中学组一等奖各3名, 二等奖各10名, 三等奖各15名,

优秀指导教师奖26名。其中, 江门市第一中学景贤学校、五邑工商总会学校、江门市紫沙小学等11所学校获优秀组织奖。

获奖作品紧扣侨乡文化、湾区发展及家国情怀主题, 展现了青少年的真挚情感。“江水弯弯, 像谁写下, 一笔是香港, 一笔是澳门, 最后一笔, 落在江门的的老街上……”新界西贡坑口区郑植之中学学生曾尚弘在《月落三湾》中, 以流动的江水巧妙串联三地血脉, 道出“风里都是家的方向”的

赤子心声。“四处奔走的孩子, 失去往日的笑容。/手持步枪的人们啊, /向前, 向前! /一张张可爱的脸庞, /重新绽放笑容, /我的欣喜刻进了树皮……”江门市第一中学附属学校学生何昊远用崖门木棉的百年视角, 以寥寥数语勾勒出侨乡的历史沧桑和时代新篇。“揽星河, 筑广厦, /三城齐绽同心花……”来自江门市启明小学的赖瑶芳用《三城花语》, 表达了新生代对共同家园的炽热礼赞。这些诗句如星火, 将侨乡记忆、岭南风情与

青春理想熔铸成动人的诗行。

作为粤港澳大湾区人文交流的重要载体, 本次大赛依托江门市75对港澳姊妹学校结对机制, 实现三地103所学校联动参与。活动相关负责人表示, 大赛充分发挥了姊妹学校机制的桥梁纽带作用, 为三地学子提供了用诗歌共同抒发家国情怀、展现文化自信的宝贵平台, 展现了湾区新生代对中华优秀传统文化的传承和对共同未来的美好期许。